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ΓΡΑΜΜΑ ΣΕ ΦΙΛΟΥΣ
Με τους Προέδρους και τα Κοινοτικά Συμβούλια 

της επαρχίας εκτός από το δεσμό του συνεπαρχιώτη, 
μας συνδέουν και δεσμοί στενά φιιλικοί και σε πολλές 
περ ιπτ ώσεις συγγενικοί ·

Από τη θέση αυτή θα διατυπώσομε τη διαφορε­
τική γνώμη που έχομε όχι σε θέματα προσωπιϊκά δι­
κά μας ή δικά τους, αλλά στην τακτική που ακολου­
θούν στην υπηρεσία της επαρχίας: στην προώθηση 
για την επίλυση γενικότερων ιδιαίτερα προβλημάτων.

Ο σημερινός πρωθυπουργός, όταν το 1981 ανέ­
λαβε την διακυιβέρνηση της χώρας, σε δηλώσεις του 
τόνισε:

(Ονρμε κυβέρνηση. Μα τα προβλήματα της χώ- 
ρας δεν θαι λυθούν μ αυτό, θα λυθούν μόνο με το 
διαρκή αγώνα του λαού μέσα από τις οργανώσεις 
του, τους συλλόγους, τους συνεταιρισμούς, τα συν­
δικάτα, τα σωματεία, την τοπική αυτοδιοίκηση που 
είναι οργανωμένος».

Η μακρόχρονη παρακολούθηση, του τρόπου με 
τον οποίο οι εκπρόσωποι της επαρχίας αντιμετωπίζουν 
τα προιβλήματα που την απασχολούν μας οδήγησαν 
στην διατύπωση της σκέψης που ακολουθεί μαι και 
των συγκεκιριιμένων προτάσεων 
θέματα για σήμερα·

σε τρί'α τουλάχιστο

Η εκλογή κοινοτικών Συμβουλίων και η μοιρολα­
τρική αναμονή να ικατανψηθούν μερικά εκατομμύ­
ρια κι ο,τι μας δώσουν, δεν λύνουν προιβλήματα.

Η κριτική στα καφενεία πως ο Νομαρχιακός Σύμ­
βουλος της επαρχίας δεν φρόντισε να εξασφαλίσει 
περισσότερα ποσά για την Κοινότητάι μας δεν λύνει 
τα προιβλήματα.

Η κριτική στα καφενεία πως ο κάθε Νομάρχης δεν 
φρόντισε να εξασφαλίσει περισσότερα! ποσά για το 
νομο μας, δεν λύνει τα προβλήματα.

Αν δεν φωνάξει το παιδί, δεν το βυζαίνει η μά­
να, λεει πολύ χαρακτηριστικά η λαΊ'κή μας παροιμία 
κι αν δεν το ακούσει την πρώτη φορά, φωνάζει πιο 

νειίτ'α}0’ σκ0ύζει’ που και η ™° καρδιά συγκι-

Εμείς περιμένομε να μας δώσουν ή to πολύ να 
όιατυπωσρμε μια αίτηση, να κάνομε ένα τηλεφώνη 
μα η μια επίσκεψη στις υπηρεσίες της Νομαρχίας. Επί­
σκεψη παρακλητιικιή που τους έχομε αφήσει την εντύ­
πωση των ήπιων τύίτων.

Οχι, αγαπητοί φίλοι. Δεν θα τρομάξουν και δεν 
θα μας στείλουν στη φυλακή, αν υψωθεί 0 τόνος της 
φωνής κι αν χτυπήσει η γροθιά μας στο τραπέζι του 
κάθε Νομάρχη.

Μία πέρα από την κανονική κατανομή κονδυλίων, 
υπάρχουν κι άλλοι πόροι, υπάρχουν κι άλλες πηγές.’ 
Σε αρκετές περιπτώσεις γίνονται γνωστές από διάφο­
ρες εγκυκλίους που και δημόσια ανακοινώνονται, μα 
και επίισημαι κοινοποιούνται. Αλλα κι από τις υπηρεσί- 
ές της Νομαρχίας μπορούν να δοθούν πληροφορίες 
και οδηγίες.

Κι ακόμα χάνομε ευκαιρίες που μας παρουσιά- 
ςονταιι και δεν τις αξιοποιιούμε. Σταματούμε σε δυο 
μονάχοι: Ο βουλευτής κι. Κώστας Ασλάνης ως υφυ­
πουργός συγκοινωνιών υποσχεθηκε την παραχώρη­
ση λεωφορείου' στην Κοινότητα Βιάννου που δεν α- 
ξιοποιήθηκε·

Ο βουλευτής κ. Κώστας Μπανταυιβάς ως υπουρ­
γός Μεταφορών υποσχέθηκε τρία εκατομμύρια για 
τις εργασίες τού Ηρώου και όμως δεν φροντίσαμε να 
τα πάρομε.

π®Ρ|ΙΠιΤώΙσεκ κάποιες αιτιολογίες θα 
ρΚάθη^ϊ ηΡ°Τε· Μα η °υσία ότι 01 ευικα|- 

Προχωρούμε όμως στα τρία προβλήματα, υ·,^ 
οποία πιο πάνω αναφέραμε ότι θα σταθούμε σήμερα:

Α Κοινότητα Ανω Βιάννου. Είναι γνωστό και 
στους κατοίκους και στις υπηρεσίες ότι τώρα και 
χρονιά υπάρχει έτοιμη μελέτη για την κατασκευή α-

ποχετευτικού δικτύου· Το έργο είναι μεγάλο· Σε 70 
εκατ- προβλεπε τότε η μελέτη. Σήμερα θά'ναι περισ­
σότερα κι αϋριιοι ακόμη πολύ περισσότερα. Μα γι' 
αυτό δεν πρέπει να γίνει;

Το έργο είναι ασφαλώς μεγάλο. Κι σ’ ένα χρόνο 
δεν τελειώνει. Να εξασφαλιστεί λοιπόν ένα ποσόν για 
y αρχίσει κι άμα αρχίσει θα προχωρήσει και θα τε­
λειώσει. Αν περιμένομε να διατεθούν 100 εκαταμ και 
περισσότερα σε μια δόση, δεν θα δοθούν ποτέ. Μα 
στο μεταξύ οι ανάγκες πιέζουν· Τα περισσότερα1 σπί­
τια έχουν κατασκευάσει βόθρους· Η κατωφέρεια του 
χωριού δημιουργέ!! κινδύνους να δι’αβρωθεί το έ-

Va τα 'υιΥΡά στα παρακάτω σπί
X™ εζ· νεροχυτών οδηγούν στους
υδαταγωγούς με τις γνωστές επιπτώσεις. Οι κάτοικοι 
υφιστανται μεγάλες δαπάνες για ν’ αδειάζουν τους 

wilc^uv- ενώ σε πολλές περιπτώσεις 
δεν πλησιάζει αυτοκίνητο. Τί πρέπει λοιπόν να γίνει- 
Να περιιμενομε να μετατραπεί το χωριό σ’ ένα απέ­
ραντο βοθρο και τότε να ψάξομε για χρήματα να 
φτιάξομε το αποχετευτιικό δίκτυο; Μα τότε θά’ναι 
αργα· Η δυσοσμία και οι αρρώστιες θά'χουν διώξει 
τους κατοίκους από το χωριό και δεν θα χρειάζεται· 

Ας ανασκιουμιπωθούμε λό ιπόν και χρήματα θα 
βρεθούν· Λίγη1 θέληση. Πολλή προσπάθεια!· Κι ας μην 
ξεχνάμε πως τίποτε δεν χαρίζουν σε κανένα. Το κεα- 
διζει με αγώνα1·

Το αποχετευτιικό δίκτυο της ’Ανω Βιάννου είναι 
ενα μεγάλο πρόβλημα και πρέπει να λυθεί. Και η λύ­
ση του να ξεκινήσει αμέσως όχι με συζητήσεις στα καφενε-α η στο Γραφείο της Κοινότητας An? 
ξεκινήσει και να μεθοδευτεί ο αγώνας στα Γραφεία της 

στα Νομαρχίας και των αρμόδιων υπουργείων· Δεν χρειά- 
εραι: ζεται άλλη αναβολή. χρ

TnJjW αΑ^α' δυι° πΡ^ήματα, που είναι αρμόδιό- 
<SM^'B NV°T'rτ'M, θ0 ίΡ<",,0“με 010 ‘ηθμ£«

11ΗΟΙΕΗΒΡΙΟΪ 
10 ΠΑΝ)ΡΧΙΑΚΒ
ΜΜΟΠΗΟ

Με πρόσκληση του προέ­
δρου της Κοινότητας Αμιρά 
Ήΐρίαγματαπιοίιήθηκιε στο Δημο­
τικό Σχολείο Αμιιρά στις 17 
Ιουλίου σύσκεψη για. να προ 
γραμματισΓεί η τέλαση του 
Παγετταρχ ιαικσύ Μνημοσύ ναυ.
Παρά το ότι η πρόσκληση 
στάλθηκε σε όλες τις ΚοινότηΓ 
τες, Σύν)σμούς, Συλλόγους, 
Σχολεία, Κληρικούς και άλλους 
φαρειίς της έπαρχος, στη σύ- 
σκεψιη πήραν μέρος μονάχα 6 
Πρόεδροι Κοινοτήτων και θκ- 
Πρόσωποι ταυ ΣυνΟισμοϋ Άρ- 
βης και ταυ Πολιτιστικού Συλ 
λόγου Αμιρά.

Αυτοί που πήραν μέρας α­
ποφάσισαν η τελετή του Μνη 
μασόνου να γίνει στις 11 Σε- 
πτεμβρίιου ημέρα Κυιριιακή. Ε- 
•πίσης να σταλούν προκλήσεις 
ικαι να πραγματοποιηθεΐίΐ νέα 
•σύσκεψη στις 21 Αυγούστου 
ημέρα Κυριακή και· ώρα 10.30 
το πρωί στο Δημοτικό Σχο 
λείό· ΑΜιίΡΑ και με την παρά 
κληση να πάρουν μέρος εικπρό 
σωποι όλων των φορέων της 
επαρχίας.

Η αντίσταση στην
περιφέρεια Βιάννου

Του ΘΩΜΑ ΔΗΜ. ΜΑΝΙΑΤΗ (επ)γού ε.α.)
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Μετά από παραμονή μας 
τριών τεσσάρων ημερών 
κι αφού συναντήσαμε διάφο­
ρα πρόσωπα ήλθε ένα άτομο 
και μας πήρε για την Άνω 
Βιάννο, όπου θαι συναντούσα­
με τον Αλ. Ραπτότταυλο και 
άλλους όπως μιας ein®. Πράγμα 
τι φτάσαμε, καιι μας πήγαν 
•κατευθείαν στο σπίτι ταυ Απο 
στολή ΠαίπαγίιαινινάΚηι, όπου 
•μας περίμεναν εκτός από τον 
Αλ. Ραπτόπουλιοι, ο Φωκέας, ο 
υπό το ψευδώνυμο Πέτρος 
Κοτζιάς, και ο ίλαρχος Αντω- 
νιάδ,ης Δημ., ένας ιμορφωιμένος

είναι γνωστό θυίσιίαίσε αργότε­
ρα τη! ζωή ταυ. Εκιεϊ μας είίπε 
ότι σκοπός της οργάνωσης ή­
ταν πρώτον η παιρενόχληίση 
των στρατευμάτων κατοχής 
και δεύτερον η διαφυγή στηγ 
Αίγυπτο των Άγγλων που βριί 
ακοινταν στην ύπαιθρο και σ- 
ριιιαμίνων Ελλήνων που θαι κρίι
νει η οργάνωση. Για την 
τηπερϊιπτωιση περιμένουμε 
τός των ημερών να μας 
λεί απλιίσμός, καθώς καιι

πρώ- 
εν- 

στα 
άλλα

Ηρότλειο, οι Οπαίες ως εθε-
λόντριες νοσοκόμες φυγάδευ 
αν Άγγλους από τα νοσοκο­
μεία και έγιναν αντιληπτές α­
πό τους Γερμανοιύς. Απαφασί 
στηκε ακόμη οι Φωκέας και 
Σπανός να· φύγουν για τα Χα­
νιά, όπου ο Φωκέας θαι παιρέ-

(ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ I
Οι πυρκαγιές

‘επιτελιικός Αξ)κός).

Μετά τις ΌίπιρριαιΤτττΓπες 
στάσεις, ο Ραπτόποιυλος 
ζήτησε πλήρη αναφορά 
όσων είδαίμιε neon των 
Γίριοσωιπων σιυναντήοομε 
θαύμασα τον άνθρωπο

συ- 
μας 
των 

όσων 
κλπ.

αυτό

απαραίτητα, αίπό τη,ν Αίγυπτο, 
τη δεύτερα, ότι άνθρωποι εμ- 
πειιρότατοι έχουν αναλάβει 
την ανεύρεση των Άγγλων και 
τη μεταφορά τους στην πε,ριι- 
φέρειία του! Τσαυτσοιύρου·. Μιας 
είπε ακόμη ότι στο σπίτι του 
•έκρυιβ® δυό κοπέλες από· το

μενε αρκετό χρόνο, εγώ 
παραμείνω στο σπίτι ταυ 
γέλη Παπαγιαιννάίκη Και ο 
χος Αντωνιάδης στο σπίτι· 
Σταύρου του Γιαμαλάικη.

Από την επομένη όλη 
Βιάννος είχε καταλάβει

να 
Βαγ 
ίλαιρ 
τοιυ

η 
την

κίνηίση και όλοι μιικροΐί και με 
γάλοι ήταν ενθαυισιιαίσμένοι και
πρασπαιθοΰισαν να μώιθουν 
σκοοΒύουιμιε να κάνουιμε

τι
για

Μα μας βοηθήσουν. Η εντολή 
★ ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗ ΣΕΛΙΔΑ 4

Σε άλληι στήλη γίνεται περι­
γραφή της πυρκσ’Γάς που ξέ­
σπασε στ’ Αμιρά στες 27 Ιου­
λίου. Απιό τη θέση αυτή θα 
εποναλάβουιμε όσα κι άλλη 
φορά έχομε τονίσει1.

Δεν αρκεί η κινητοποϋίηση 
μρτσ την επέκταση της πυρκα 
Ί ας, τότε δηλ. που ο κίνδυ­
νο» γ.νεται άμεσα! αντιληπτός. 
Τότε που βλέπομε να κατα­
στρέφονται τα χωράφια μας, 
τα δέντιρα· ιμας, τα σπίτια! μας.

Χρειάζεται η αυξημένη επα*- 
γριύπνηση, η σχολαστιική προ­
σοχή. από τον καθένα μας γιια 
να. μην πρακληθεί η πυρκαίΓά,

Προσοχή στα τσιγάρα που 
πετούμε από τα παράθυρα 
των αυτοκινήτων.

Προσοχή στο άναμμα φωτι 
άς στην ύπαιθρα.

Προσοχή στο πέταγμα γυα

λιών στα χωράφια··, που ιμποι- 
ροών να γίνουν εστίες για το 
άναμμα φωτιάς.

Προτοχή σε καθετί που δη 
μιουιργεί αυξημένες θερμοκρα 
αίες επικίνδυνες ν’ ανάψουν 
φωτιά.

Μα πέρα απ’ αυτά· χραιάζε 
ται αντιπυρική οργάνωση;.

Χρόνια, τώρα γίνεται λόγος 
γι' αυτιά. Μια! μένουν λόγια 
και γράμματα στα χαρτιά.

Χρειάζεται να συγκροτηΓ 
θούν συνεργεία επαγρύπνησης, 
σε μόνιμη βάση καιι για όλο τα 
24ωρο, που θα ελέγχουν όλη 
την 'αγροτική ύπαιθρο τουλά
χιιστον τους 
μήνες Ιιαύνιο 
στο.

Χρειάζεται·

πιό επιικίνδυναυς
Ιοιύλιοι

να
θοών σε κάθε χωριό,

και Αύιγου

συγκρότη­
σε κάθΐ
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που, παριά την ηιλιιικιία του και 
την οναπηρϊΐα τοιυ, είχε όρεξη 
καιι διάθεση για θιυισιάισιει τα 
πάντα γιισ τον αγώνα εναντί­
ον των καταίκτιηΤπών, και όπως

ΣΚΕΨΕΙΣ ΚΑΙ ΚΡΙΣΕΙΣ

ΠΥΡΚΑΤΑ ΣΤ’ ΑΜΙΡΑ
Ή κατάΙρια που πλήττει τη 

χώρα· μας τα τελευταία χριένιια 
όλο και περιισίσότεροι, η κατα^ 
στροφή από τις πιυιρκαιΊ'ές, δη
ιμιούργησε κι εφέτος μεγάλες

ζημιές σε έλαιιόφυπ-ο της περί
αχής Αιμφά.

Η φωτιά ξεκΐνηισε την Τε-
τάρτη 27 I ουλίοιυ από το χώ­
ροι των σκουπιδιών σε μιιό 
στηροφή του δρόμου προ; 
την Άρβη στο ύψος της Πλα-

κωτιής.
Γρήγορα η φωτιά επεκτάθη- 

κε προς την Πλακωτή, και την 
έκταση Ν.Α., επεκτάιθηκιε στα 
Καψάλια, στο· Άρμι μέχρι το 
ρούχι που χωρίζει· την περιφέ 
ρτ·α Βιοχού, κειτέβηκε προς το 
Κ. Νφό, τους Μίέσα Χορούς, 
και έφτασε, pixpi· τα μετόχια 
τω/ Λαιλάκηιδων στον κάμπο 
του Χορού με τις δυτικές πλα 
> ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗ ΣΕΛΙΔΑ 4

0 ΑΚΡΟΒΑΤΗΣ ΤΗΣ ΠΑΝΑΓΙΑΣ
Του αείμνηστου ΑΝΔΡΕΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ - Βιαννίτη 

Λογοτέχνη - Δημοσιογράφου
Πριν από πολλά χρόνια, 

πύρα πολλά χρόνια, ζοιύσε 
στα χωριό μας ένας ταπεινός 
και φτωχός ακροβάτης.

Τις μεγάλες γιορτές, 
στην πλατεία1 του χωριού 
ζευότανε πολύς κόσμος,
φτωχός 
μια παλιά, 
τα χάμω, 
ξεις του.

Πετούσ®

που 
μο

ο
ακροβάτης άπλωνε 
πολύ παλιά κουβέρ 

•κΓ έκανε τις επιδεί-

ιμεγάλα τάπιια στον
αέρα, έσπαγε ισίδεραι «Γ έκανε 
τούμπες και γυμνάσιά! ιισορρο- 
πίαις. Ολόγυ,ρά ταυ ο κόσμος

τον κοίταζε, άλλοι με περιέρ­
γεια, άλλοι μιε σιμμηόνια και 
του ·ρ»χναν τίποτε πενταιροδε- 
κάρες... Κι έτσι, οι ημέρες ταυ 
κυλούσαν ήρεμαμ

Μα μια χρονιά στο μικρό 
χωριαυδάκι ο χειμώνας ήταν 
πολύ βαρύς και άγριος. Το 
χιόνι έπεφτε ακατάπαυιστο και 
οι άνθρωποι τουρτουρίζοντας 
κλεινόντουσαν νωρίς στα σπί­
τια τους.

Μάταια· ο φτωχός ακροβά­
της τριγυρνούσε στους παγω 
μένους δρόμους γυρεύοντας

θεατές.
Μια μέρα που το κρύο ήταν 

πολύ πιό δυνατό, δεν άντεξε 
ο φτωχός και πεινασμένας α­
κροβάτης καιι κάποια στιγμή 
σωριάστηκε παγωμένος στη 
γωνιά ενός έρημου δρόμου. 
Το χιόνι· σιγά σιγά τον τύλιξε 

σαν σάβανο καιι θα πέθαινε ε­
κεί αν δεν τον έβλεπε ένας 
'καλόγερος ιπαυ πέρασε τυχαία 
και τον λυπήθηκε και· τον πήρε 
•στο κοντινό μοναστήρι. Τον 
•εζέστανε, τον ετάισε και τον 
κράτησε για πολύ καιρό κον­
τά ταυ.
°1 άγριες παγωμένες χειμω­

νιάτικες μέρες πέρασαν. Ήρθε 
η ελπιδοφόραι άνοιξη, έφτα­
σαν οι γιορτές της Παναγίας. 
Ο κάθε καλόγερος έφτι,αχνε 
και ·κάτι γιαι να τ’ αφιερώσει 

χϋίρη τής.

Εναις έγραψε ωραίους ψαίλ- 
μούς που υμνούσαν την καλο­
σύνη της, άλλος ένας περίίΤε- 
χνο χρυσό σταυρό καιι άλλος 
έναι μπου[κέτο ψεύτιικα: τριαν- 
τά·φυ%λα τόσο ωραία, που' τα 
αληθινά θα χλόμιαζαν μπρο­
στά τους. Και μόνο ο φτωχός 
ακροβάτης δεν είχε τίποτε να 
προσφέρει και συλλογιζότανε 
λυπημένος. Και όμως πόσο α­
γαπούσε την Παναγία! Δεν ή­
ταν όμως μήτε ποιητής, μήτε 
χιρυσοχόος, μήτε τεχνίτης. Τα 
(μόνο που ήξερε ήταν ναι κά­
νει ακροβασίες πάνω σε μια 
παλιά κουβέρτα.

Την Παραμονή της γιορτής 
σι καλόγεροι είδαν έκπληκτοι· 
κάτι το πολύ περίεργο. Την 
ώρα ταυ πήγαιναν να προσφέ 
ρουν τ’ αφίΕρώματάί τους 
★ ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗ ΣΕΛΙΔΑ 2



ΣΕΛΙΔΑ 2 «ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ» ΗΡΑΚΛΕΙΟ — ΚΡΗΤΗΣ

ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ
ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ

'Υγειονομικός Σταθμός Βιάννου Ε2205
Ιατρείο Αγροτικό Πεύκου — 31877

Χωροφυλακή 'Υποδιοίκηση Βιάννου 22206
Χωροφυλακή Σταθμός Πεύκου 81376
Γυμνάσιο Βιάννου 22230
Άγρονομείο Βιάννου 22006
Ειρηνοδικείο 22211
Συνεταιρισμός Βιάννου (Γραφεία) 22226
Συνεταιρισμός Βιάννου (Έλαιουργείον) 22136
Ο.Τ.Ε. (βλάβαι) 22121
Ο Τ.Ε. (πληροφορίες) 22215
Ελληνικά Ταχυδρομεία 22203
Κτηνιατρείο 22090
Φαρμακείου 22.140

Γ εωπόνοι 22317
Α.Τ.Ε. Βιάννου 22.180

ΑΓΟΡΑΙΑ
Πετράκης Χαρ. — Βιάννος 22051
ΖαΤμάκης Θεόφιλος — Βιάννος 22304
θεοδοσάκης Γεώργιος — Πεύκος 31437
Καρτούκης ’Εμμανουήλ — Λουτράκι 22103
Λασηθιωτάκης Γ. — Βιάννος 22355
Χατζάκης ’Ιωάννης — "Αγιος Βασίλειος 31301
Γαλανάκης Mix. — Χόνδρος 22101
Ψαρολογάκης Κων. — Χόνδρος 22109
Σοφοκλής Παπαδάκης —Καλάμι 31275
’Ιωάννης Κονσολάκης — Άμιρά 31420

I (Γιά ύπεραστικά: 0395)

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

Εκείνοι που φεύγουν
ΘΑΝΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ
ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ:
Η κ. Χαρούλιαι Εμμ. Δοριιάίκη 
γέννηισε κοιρίτισι.

ΑΡΡΑΒΩΝΕΣ
ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ:
Μανόληις Γιαλιιαιδάικης και Μα­
ρία Καπτσαιμποιξάικη.

ΘΑΝΑΤΟΙ
ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ:
θάνας ΠαπαιδιημηιηροοσυΙλιος, 
συνΓΓ)χσς δικηγάροςι.
ΣΤΟ ΚΑΛΑΜΙ:
Γεώργιος Τσαγκαράκηις (ή Ταμ 
γκαρογιώργιηςί)
ΣΤΟ ΒΑΧΟ:
Βμμαν. Δ. Πνευιμαππιικάικης (Κο- 
τσυφού).
ΣΤΗ ΒΙΑΝΝΟ:
ΚυνΟνος I. Καραγιωργάικιη,ς 
ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ:
Εμμαν. Π. Χοαλάκης, 75 χρό­
νων.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Ευχαριστούμε θερμά, όλους 

τους συγγενείς και φιίλοιυς που 
μας τίμησαν με την παρουσία 
τους στην κηδεία της ποίλυα- 
γαιπηιμένης μας συιζύγουι, μητέ­
ρας, κόρης, αδελφής και για­
γιάς 
ΦΩΤΟΥΛΑΣ ΤΣΑΓΚΑΡΑΚΗ —

ΒΑΣΙΛΑΚΗ 
ικιαιθώς και όλους εκείνους moo 
με αποίιαδήποτε τρόπο μας 
'συμπαραστάθηκαν στο βαρύ 
πένθος μας γιο τον πρόωρο 
χαιμό της.

Ευχαριστούμε κιαΐ’ όλοιυις ε- 
κείναυς, που κατά τη διάρκεια 
τη,ς ολιγάμηγης ασθένειας της 
συιμπαιραστάιθηκαιν τόσο σε 
μας, όσο και στην ίδια, δίνον 
τάς μας κουράγιο και προσφέ- 
ροντάς της αιϊιμα.

Ευχαριστούμε τέλος το Σύλ 
λαγό Αμιιριωτπών της Αθήνας, 
το Διδασκαλικό Σύλλογο Ηρα­
κλείου, τα Σύλλογο Ειργαζομέ 
νυν Βενιζελειίσυ Νοσοκομείου!, 
τον Πρόεδρο και to Κοινοτικό 
Συμβούλιο Αμίιρά — Βιάννου 
και τις οικογένειες Χριστόφο­
ρου, Μανόλη και Γεωργίου Α- 
ναστασάκιη γιια τη συμπαρό

100.000 ΔΡΧ. ΣΤΗΝ
ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟΥ

Με απόφασή του το Νοιμαρ 
χιακό Συμβούλιο Ηρακλείου! 
στις 28 Ιουλίου μοίρασε 100. 
000.000 δρχ. σε αθλητικά' 
σωματεία, αιναιπτυιξίιακούς συν­
δέσμους και οργανισμούς το­
πικής αυτοδιιοίικησης, μέσω των 
οποίων θα καλυφθούν λειτουρ 
γρκές ανάγκες των Σχολείων. 
Από αυτά δόθηκαν στην Κοι­
νότητα 'Ανω Βιάννου 100.000 
δρχ.

στααή τους και τις βυγενείς 
δωρεές τους στη μνήμη της 
αγαπημένης μας νεκρής.

Ο σύζυγος: Γεώργιος Βιασι- 
λάικης.

Τα παιδιά: Βάσω και Γεώρ 
γιος Σηφάκης, Μαιΐρη και Λά 
μπη,ς Αμανάκης.

Η μητέρα: Ορρονία χ. Γ. 
Τσαιγκαράκηι.

Τα αδέλφια:: Δημήτρης και 
Σόφη Τσαγκαράικη, Αλεξάνδρα 
και Λεύτερη^ Ραπτάικης.

Τα εγγόνιαι: Γ ιώργος, Μίάνος 
Αμανάικης, Φώφη Σηφάικη.

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ
Σ(το Βασίλη I. Κόμη που 

πέτυχε σε διαγωνισμό ταυ 
Ι..Κ.Υ. για μεΓΓαπτυχιιιακές σπαυ 
δές στο Παρίσι σπηι διδακτική 
των Ηλεκτρονικών Υπολογι­
στών τα θερμά μου συγχαρη 
τήριο.

ΣΑΒΒΑΣ ΠΕΤΡΑΚΗΣ 
Καθηγητής

Ο Αγροτικός Σύλλογος Αμι- 
ρά συΐγχαίρει την Πυροσβεστι­
κή Υπηρεσία, το Στρατό, τηγ 
Αστυνομία και τις άλλες αρ­
χές για την δραστηριότητα 
που επέδειξαν και κατόρθωσαν 
να περιορίσουν και τελικά να 
σβήσουν τη φωτιά που ξέσπα 
σε στις 27 Ιουλίου στην περί 
φέρειά μας. 'Έτσι η ζημιά πε­
ριορίστηκε σε μικρή σχετικά' 
έΐχταση μπρος στον κίνδυνο να 
καταστρέψιει πολύ: μεγάλες t- 
κτάσεις.

Τον ανιψιό μας Γιάννη Δ. 
Μιχέλογιιαννάικη που πήρε το 
πτυχίο του από την Ιατρική 
Σχολή συγχαιίιρρμε θερμά κι 
ευχόμεθα καλή σταδιοδρομΙία.

Οικογένεια
Δημητρίου Γ. Σπανάικηι 

γιατρού

Στον αδελφό μας Γιώργο 
Βαρδάκη, που εξελέγη προσφά 
τως Πρόεδρος της Παγκρητι- 
κής Ενώσεως Αμερικής, απευ­
θύνομε τα θερμότερα συγχα­
ρητήριά μιας και ταυ ευχόμεθα 
τηγ καλύτερη επιτυχιίια στο έρ 
γο που επωμΐζεταιι, για το 
καλό όλων των Κρητικών εί­
τε στην Αμερική βρίσκονται 
είτε στη, χώροι μας.
Νίκος και ιΒιαγγελϊα Βαιρδάικη 

ΝΕΟΙ
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ
—■ Γιάννης Δ. Μιχελογιαννά- 
κης πήρε το πτυχία της Ιαι- 
τρικής Σχολής.
— Μιαιρϊια Γ. Τακτιικάκη πήρε 
το πτυχίο της Μαθηματικής 
Σχολής του Πανεπιοτημίουι 
Κρήτης.

Πέθανε στις 16 Ιουλίου στο 
Ηράκλειο και κηδεύτηκε την ε- 
πρμένη στη γενέτειρά του ο 
σεμνός και πολυβασανισμένος 
δικηγόρος Αθανάσιος (θάνος) 
Παπαδημητρόπαυλος από τον 
Πεύκο Β'ίάννου. Τον νεκρό α1- 
ποχαιιρέτισε με εκτενή επική­
δειο ο συνταξιούχος δικηγό­
ρος κ. Γ ιάννης Κοντάικης, που 
μεταξύ των άλλων ανάφειρε: 
«θ' προκείμενος νεκρός έζηρε 
στο μακιρό και πολυτάραχο 
βίο ταυ με μεγάλες δυσκολίες 
και αντιξοότητες, αλλά και 
Τρρμερές ΐπΗριιπέτπεί'ες, τις οποί 
ες όμως κατόρθωσε να ξεπερά 
σει με επιτυχία, ως γενναίος 
αθλητής της ζωής.

Γεννήθηκε στο· χωριό Πέώ 
ικος, το έτος 1905, από γονείς 
πτωχούς και με πολλά παιδιά. 
Χάρη στην ευφυΤαι, την επι­
μέλεια και την θέλησή του τε 
λειώσε το τότε εξατάξιο Γυ­
μνάσιο και αμέσως μιετά γράί 
φτηκιε στην Νομική Σχολή 
του Πανεπιστημίου Αθηνών.

Μη έχοντας όμως χρήματα 
για να 'συνεχίσει τις σπουδές 
ταμ, κατόρθωσε να διοριστεί 
υπάλληλος στο Υπουργείο Ε- 
σωτεριικών».

Στη συνέχει» αναφέρθηκε 
στις στερήσεις και τις μιεγάλες| 
δυσκολίες που οΜπιμετώπιισε, 
στην αρρώστια: ταυ (φιιρατϋΐω 
ση) που τον ανάγκασε να δια- 
κόψει για πολλά χρόνια τις 
σπουδές του, στην έντιμη και 
αφιλοκερδή δικηγορία του και 
τον πρώτο γάμο ταυ μιε την 
Κατερίνα ΠαπαχαρΊδήιμου. 
Και συνέχισε:

"Ετσι φαινότανε ότι οριστι­
κά πιά έφυγαν τα σύννεφα a 
πό την ζωή του.

Άλλα όμως θέλησε η' τύχη. 
Την 15)9)1943 εκτελέισανε τη 
σύζυγό του οι Γερμανοί, έγ­
κυον, αυτός δε διασώθηικε, 
ως ®κ θαύματος, α|πό τις ομα­
δικές εκτελέσεις στη θέσή

ΚΩΝ)ΝΌΣ ΚΑΡΑΠΩΡΓΑΚΗΣ
Μ® τη συμμετοχή πολλών 

κοταίΙκων της Άνω Βιάννοιυ 
και των γύρω χωριών έγινε η 
κηδείαι ταυ Κων!)νοιυ Καραγιωρ 
γάικη ή Αραπόκωστο που πέθσ 
νε ξαφνικά.

Ο κ. Μιχάλης ΓουρνιεζάΙκης 
'(Νοσοκόμος) μας έστειλε τους 
παρακάτω στίχους που δίνουν 
μια χαρακτηριιστΊϊκή εικόνα 
τής ζωής ταυ.

■Μιε αφορμή το θάνατο του

ΣΤΟΝ ΚΩΣΤΗ ΚΑΡΑΓΙΩΡΓΑΚΗ

Τ’ αλιόρη εσκοτεϊνιασε 
και ’κλείδωσε η μάντρα 
γιατί επόθανε ο Κωστής 
και σβήσανε τα πάντα.

Η μάντρα του Αραπόκωστια1 
ήτανε ευλογημένη 
όπου ετρώγανε ψωμί 
πλούσιοι, φτωχοί και ξένοι.

Κωστή, για την παρέα σοιυ 
έδινες τη ζωή σου 
κι ό,τι ’κάνες των φίλων σόιυ 
να το 'βρει η ψμχήι <w.

Η μάντρα σσυ 'τανε ανοιχτή 
καθημερνή και σκόλη 
κι επιρόισφερνες ό,τι έίχενες 
μ® την καιρδιά σου όλη.

Εβάφτισες πολλά παιδιά, 
στεφάνωσες ζευγάρια, 
πάντοτε ήσουν γελαστός 
με την ψυχή; καθάρια.

Άνθρωπο δεν επρόσβαλες, 
δεν έβρισες κανένα

ΜΑΝΟΛΗΣ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΑΚΗΣ
Πέθανε‘στην Άρβη, και κη­

δεύτηκε στο Βαχό ο Μανόλης 
ταυ Κατσυφαύ, όπως ήταν σ' 
όλους γνωστός.
Ήρεμος, καλοσυνάτος, αγαπη­
τός απ' όλους. Ένας από τη 
δεύτερη γενιά ταυ Βαχού, που 
δούλεψε σκληρά τη γή της

περιφέρειας. Η γενιά του πα­
τέρα τοιυ και η γενιά η δική 
τού, μετέτρεψαν τη; χέρσα γή 
της περιφέρειας του Βαχού 
σε μεγάλα λιόφυτα.

Πέθανε κοντά στα παιδιά 
του που τα: είδε καλά αποκα- 
ταστημέναι.

«Λυγιιά» την ίδια μέρα, με 
σοβαρά τραύματα:.

Εισήχθη για θεραπεία στο 
Πανάνείο Νοσοκομείο Ηρα­
κλείου, αλλά πριν ακόμη απο- 
θεραιπευιθεί συνελήφθη από 
τους Γερμανούς καιι κλείσιθιηκε 
στο σπροτάπεδο Μάουτχάου 
ζεν την Αυστρίας, όπου έμελ 
λε να ζήσει τη φρίκη και την 
ικόλαση των χιτλερικών σΤρα 
τοπέδων επί δυο ολόκληρα 
χρόνια. Απελευθερώθηκε από 
τους προελαύνοντες Αμερικα­
νούς, ζωντανός νεκρός, τηγ 
12 παρά 1 λεπτό. Δυο μέρες 
αν καθυστερούσαν οι Αμερι­
κανοί, θα είχε υποκύψει στο 
θάνατο.

Γύρισε στη χώρα και ύστε­
ρα από μερικά χρόνια τέλεσε 
το δεύτερο γάμο ταυ μιε μια 
πολύ αξιόλογη και καλλιεργη 
μένη γυναιίίκαι, τη δασκάλα 
Στέλλα Μ'ίχαλάικη. Είχε όμως 
και πάλι την ατυχία να χάσει 
και τη δεύτερη; αυτή' σύζυγό 
του, ύστερα Οπό επώδυνη οιρ 
ρώστια.

Τέλος, αίρρώστησε και ο ί­
διος, από την επάρατη αρρώ­
στια που μαστίζει την εποχή 
μας, η οπαία, ύστερα από 
σκληρή δοκιμασία και φρι- 
κτούς πόνους δυό ετών, τον 
έφερε στον τάφο.

Υιπέμεινε με καρτερίαι και α­
ξιοπρέπεια, την τελευταία αυ 
τή τρομερή δοκιμασία; καιι έλε 
γε χαριτολογώντας ότι ενίικη- 
σε τρεις φορές to θάνατο, 
μια όταν αρρώστηρε από φυ 
ματίωση, δεύτερη όταν σώθη 
κε από το εκτελεστικό απόσπα 
σμα και τρίτη όταν επέζησε 
από την κόλαση του στρατο­
πέδου. Ατυχώς όμως, γιια την 
μοίρα· ταυ ανθρώπου; ο θάνα­
τος είναι ανίκητος. Έτσι, τη 
φορά αυτή, τον κατέβαλε». 
Ας είναι αιώνια η μνήμη του.

Πεύκος, 17 Ιουλίου 1988 
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΝΤΑΚΗΣ

Αραίπόκωστα ο κ. Μανόλης 
Παπαγιιάννης μας έστειλε κειίμιε 
να που αναφέρεται στην περί ο 
χή Κραισσά με ποικίλα και πο­
λύ χαρακτηριστιικό στοιχεία, 
περιοχή που είναΐι συνδεδεμένη 
με τη ζωή και ιμε τη ζωή του 
Αραπόκωστα. Από έλλειψη χώ 
ρου σήμερα θα το δημοσιεύ­
σαμε σε ένα από τα επόμενα 
φύλλα. Το περιεχόμενό ταυ 
είναι πάντα επϊίκαιιρο..

Η ΑΡΑΠΟΚΩΣΤΑ

δύο τυιριά αν είχιενες, 
τους πρόαφερνες τα ένα.

Στην Εθνική Αντίσταση 
δε δείλιασε η καρδιά1 σου 
και πήρ®ς και 'μετάλλια 
να τα 'βρουν τα παιδιά σου.

Φίλοι ταυ1 Αραιπόκωστα 
που βρίσκεστε στην Κρήτη, 
ανάψετέ του ένα κερί 
γιατί 'ναι μακαρίτης.

Η ιΒιιάννος δεν σε ξέχαρε, 
πάντα θα σε .θυμάται 
όσο μακριά κι αν έφυγες 
δε θα ξεληισμανάι σε.

Κι όλοι οι άνθρωποι σου
εύχονται

σ' αιυτή την κοινωνία 
να 'ναι ελαφρύ το χώμα σου 
και η 'μνήμη σόυ αιωνίίάι.

Βιάννος 24—7—88 
Μ. Γ. (Νοσοκόμος)

ΣΤΙΧΟΙ ΣΥΝΕΠΑΡΧΙΩΤΩΝ

(Ο συνεπιαιριχίιώτης δάσκαλος κ. Γεώργιος Βασι- 
ίλάκίηζ αποχαιιρέτιισε τη σύζυγό του Φωτούλα κατά 
την κηιδείΐια της στην Παναγϊτσα Μασταμπά Ηρακλά- 
ου στις 28 Icuviou 1988 με 126 συγκΊνητϋκότατουις 
δεκαπεντασύλλαβους στίχιους. Από αυτούς δημοσιεύ- 
ουιμε τους πρώτους εϊίκοσι δύο);

ΑΠΟΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ
ΣΤΗ ΛΑΤΡΕΥΤΗ ΜΟΥ ΣΥΖΥΓΟ ΦΩΤΟΥΛΑ

Ταΐιρι ακιρι&ό μου και γλυκό, ψως και φαρηγόριά μου, 
κίαι πώς όε βλέπουν του φτωχού to μίάθισο τοβ δι κά μου. 
Vot κίοίτεσαιι ασώλίευιτη στου Χάίρου TOi κρίεβώτι, 
χλωμή, εσύ ηλιαχτϊδίαι μου, με λούλουδοί γεμάτη;
Στόμα: μου νοστιμότατο κίαιι μοσκίσμυρισμένό’ 
β,ρύρη: ολανών Των αιριετών ζοςχαροζυμωμένο, 
για δε μιλείς, γιά δίε λαλείς, γιόττί ’σαι σφαλισμένο, 
γΊΐαπί τόσο' μόράθηικιες γιατί ’σαι Παγωμένο1, 
γιατί σωπάς στον φόνο μου, γιατί στα δάικρυά μου, 
γιΙαΤί δυό λόγια δε μίου λες γλυκιίά παρηγοριά μου; 
Φώτούλα μου, αγάπη μου, ξύπνα κι οονακλαδΐσου 
ν’ ακούσω, λατρεμένη μου, λιγάκι τη φωνή, σου’ 
π|ριν φύγ'εις· άστρο της αυγής, θέλω να μου μιλήσεις 
και σον to ρόδο' πουρουνα θέλω Va ξανανθίοΐεΐς. 
Ξύπνα και δώσ’ μου τη χάρά, τον πόνο κιάμέ πέρα 
V’ ακαύσω από τα χΙείλη, σου, Φωτούλα, κάλημέίρα, 
να λάμψει τα σπιίτάκι μας, οι λεμονιές ν’ ανθίσουν 
και τα πΟυλάκιά· πΙου πενθούν γλυκά να κελαηδήσουν. 
Ξύπνα·, αγαπημέΜηι μου;, στου μισεμού την ώρα 

δώσε μου την καρδούλα1 σόυ. Ω! 'δώόε μου: την τώρα 
via την κρεμάσω φυλακτό, κόνιισμσ να τηγ κάνω 
και να την έχω συντροφιά μρχιρ,ι moo να π·εθάνω...

ΔΩΡΕΕΣ
Το Κοινοτικό Συιμβοϋλιο Α- 

μιριά διέθεσε στο Δημοτικό 
Σχολείο Αμιρά 10.000 δρχ. 
στη μνήμη της Φωτούλας 
Τσαγκαράκη.

Μας έστειλαν για την καταπ 
σκευή Αναμνηστικής Πλάκας 
στο Βαχό:
— Ό κ. Ιωάννης Π. Καργιο- 
λάκης 4.000 δρχ.
— Η ικ. Γεώργιό ΚαργιολάΙκη 
— Λιπάκη στη μνήμη ταυ πα­
τέρα της 5.000 δρχ.
— Η κ. Μαρίκα ΦιοράΙκη στη 
μνήμη ταυ πατέραι της Ματθ. 
Πνευματικάικη με τη συμπλήρω 
ση 3 χρόνων από' το θάνατό 
του 5.000 δρχ.
— Η κ. Κατίνα Ανδρ. Αγγελό 
κη στη μνήμη των νεκρών της 
5.000 δρχ.

Μας έστειλαν για το Γηρο­
κομείο Βιάννου.
— Ο κ. Γεώργιος Δ. Αγαπάκης 
στη μνήμη του πατέρα του 
5.000 δρχ.

0 ΑΚΡΟΒΑΤΗΣ ΤΗΣ ΠΑΝΑΓΙΑΣ
★ Συνέχεια οπτό τη σελίδα 1 

στην Παρθένο να έχει απλώσει 
χάμου την παλιοκουβέρτά 
του·, εκεί μπροστά στα' πόδια 
της Παναγίας;, και μ’ όλη; τη 
δύναμη της φτωχής ταυ τέ 
χνης και της βαθιάς του πί 
στης, να όκτελεί1 τα κάλύτερό 
και τα π ιό τεχνικά αικροβατιικά 
του νούμερα μπροστά στον 
άγιο· βωμό της.

Αυτή η ταπεινή τέχνη ταυ 
ήταν το μόνο που μπορούσε 
να προσφέρει στην Παναγία.

Και την ώρα που όλοι οι 
καλόγεροι, έξω φρενών, ετοι 
μαστήικανε, να τον διώξουνε 
από τον ιερό χώρο, που θεώ 
ρησαν ότι βεβήλωνε, μείνανε 
εκστατιικαί μπρός στο θαύμα 
που είδανε.

Ναι! Η Παναγία, η; μητέρα

I ΤΕΧΝΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

ο ΠΑΝ ΠΛΟΥΜΑΚΗΣ |
Τοπογράφος Μηχ. ΑΠ.Θ. |

Ι
Ε ΚΑΝΑΚΗ “ ΠΛΟΥΜΑΚΗ }

Πολιτικός Μηχ. <ΕΜΠ. φ
Λ. Δικαιοσύνης 21 — 71201 Ηράκλειο φ

Οικοδομικές άδειες — εργολαβίες — τοπογρα- ♦ 
φιικιάι ιμε υπερσύγχρόνα ηιλεκτριονικά μηχανή- . 
yarra της WILD (ΤΙ 1000 + DI 1000) ψ

Τηλ. 235623 — 287934 |

— Η οικογένεια Γεωργίου I. 
Κασσωτάικη στη μνήμη; τού 
θάνου Παπαιδημητρόπουλου 
5.000 δρχ.
— Η οικογένεια Ιωάννου Κο- 
καλάκη στη μνήμη του 
γαμπρόύ. της, Εμμανουήλ Χό 
τζηδάκη με τη σμμπλήρωσιη 
έτους από το θάνατό ταυ 10. 
000 δρχ.

— Η κ. Αργυρώ Ανιαίστασάκηί 
από τα Χανιά, μέσω του κ. 
Γεωργίου Αρ. ΠΥευματιικάικη, 
στη μνήμη των αδελφών της 
Νίκου και Άννας Λουλάκηι μρ 
τη συμπλήρωση έτους από1 το 
θάνατο της Άννας 50.000 
δρχ.

— Η κ. Ελιίσαάβετ Χατζηδά- 
ικη και τα' παιδιιά της Χρήστος 
και Μαρία στη μνήμη; του' συ­
ζύγου και πατέρα τους Βαγγέ­
λη Χατζηιδάκη με τη συμπλή­
ρωση' έτους από το θάνατό 
του 15.000 δρχ.

όλων των ανθρώπων, έσκυψε 
στοργικά το κεφάλι της, για 
να ευλογήσει τον ταπεινό και 
φτωχό ακροβάτη! Κι ενώ οι 
καλόγεροι, θαμπωμένοι μπρο 
στά σ’ αυτό το θαύιμα, γονατί 
ζανε για να την προσκυνήσουν 
ένα γλυκύτατο χαμόγελο', τό 
σο' μητρικά, φώτισε το χλω- 
μό πρόσωπο της θεαμήιτορος. 
Η Παναγία είχε δεχτεί την τα 
ιπεινή' προσφορά τοιυ φτωχού 
ακροβάτη σαν ένα πολύτιμο 
και ακριβό δώρο.

+ ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΠΛΔΑΚΗΣ 
«Β,ΙΑΝΝΙΤΗΣ»

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ
Αγροτική έκταση κατάλληλη 
για θόρμακήπια στην περιο­
χή Δερμάτου. Πληρ. Εριρίκος 
Κυριαικάκης τηλ. 081)257601.
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«ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ»
Μηνιαία έκδοση οιήν υπηρεσία 

δλων των Βιαννιιών

'Εκδότης — Διευθυντής 
Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗΣ

Όδός 1866 άριθμ. 110, τηλ- 282.808

Φιλολογική έπιμέλεια κειμένων
Κ. Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗΣ

Υπεύθυνος Τυπογραφείου 
ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΒΒΑΔΙΑΣ

Έβανς 83 (Στοά Μουρτζή) τηλ. 242.040

’Ετήσιες συνδρομές
'Ιδιωτών δρ·χ. 500
Κοινοτήτων—Σχολείων — Ενοριών » βθθ

’Εμβάσματα: Γ. Δ· ΧΡΗΣΤΑΚΗ 
’Επιστολές γιά τήν 8λη:

Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗ: 1866 άρ. 110 Ηράκλειο

Κ. Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗ: Καποδιστρίου 39 Ηράκλειο
Χειρόγραφα δημοσιευόμενα ή μή δέν έπι- 

στρέφονται. Τά ένυπόγραφα άρθρα έκφράζουν 
τις απόψεις των συντακτών τους.

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■

ΗΕΚΔΗΑΩΣΗΣΤΗΝΑΡΒΗ

ΔΙΩΡΙΙ ΚΑΤΑΛΗΨΗ ΤΗΣ ΕΙΣΟΔΟΥ
ΤΗΣ ΑΜΕΡ. ΒΑΣΗΣ ΣΤΙΣ ΓΟΥΡΝΕΣ

Με πολλή επιτυχία προί- 
γματιο'πιοιιήΟη^ε η εκδήλωση 
που είχε πρΌγρ'αμιμαΙτίσει ο 
πολΊτΐίΟτικός Σύλλογος Άρ 
βης, στις 26 Ιουλίου, srapia 
μΙονή του Αγίου Παντελίεήί 
μονος

Λυπούμιεθα που δην έχομε 
περισσότερα στοιιχΙεί'α και 
πολύ περισσότεροι που και οι 
υπόλοιποι Πολιτιστικοί Σύλ 
λογοι τηΐς επαρχίας δεν μας 
πληροφόρησαν τίποτε για 
τυχόν εκδηλώσεις τους το 
καλοκαίρι. Δεν έκ'αναν τί- 
ποπα, ή τό Θεωρούν περιττό 
Vo ενημερώσουν ηηίν εφημίε 
ρίδία του τόπου τους; Αυίτή 
ωστόσο δεν σταματά από 
τά να τους είνηίμερώνίει γία 
το τί γίνεται αλλού.

Η γειτονική επαρχία Ιερά 
'άείτρας με το Κύρ&ειοό και 
πιο πέρα τηΐς Σηηεας μ|ε τά 
Καρνάρεί'α- τ' Ανώγια, ο·ι 
Δαφνές και τόσα άλλα χω 

ΚΟΥΡΣΑΡΟΙ ΤΟΥ ΛΙΟΥΚΟΥ
Γ ράφει ο Αντώνης Εμμ. Στιβακτάκης

(Στο 137ο φύλλο των «ΒΝ» δημοσιεύτηκαν οι τελευ- 
τΐαίιες λαΓΛές παραδφεις που είχαμε καταγράψει για 
τους κ/ουρισάριους. Όμως από παραδρομή είχαμε αφήσει 
μιία πολύ όμορψηι σχέτική παράδοση ιαδημοσίευτη. rL αυ­
τό και την παροιυσιάζουιμε σήμερα. Η στήλη «ΛΑΊΓΚΑ Π A 
ΡΑΜΥΘ1Α» θα owiSXWei στο επόμενοι φύλλο των «ΒΝ»

ΔΩΔΕΚΑ ΧΡΟΝΟΥΣ ΣΚΛΑΒΟΣ

Σ' έΜα χωριό rtaMrpbtovfav εκείνη ηη, λαμπρήι καλο­
καιρινή μίερα' δυο νέοι άνθρωποι. Αντιλαλούσαν τα πλακό 
ιστρωπα σόκιάΙκιά του χωριού από τις μαντινάδες και τα 
γίαμήλι,α τιραγϊού&α και Ρι δυό νιόπαντροι έύναμπίαν από 
ευτυχίά.

Όμως αλίΐμίονο.
Πάνω στοι γλίέντι- μετά το' γάμο, χτύπησαν on κουρσά 

ροι. Πολλοί χωριικίο'ί κστάφεράν ναζεφύγουν και να σω- 
θιούΐν. Ανάμεσά τους και ηι νύφη). Άλλοι έπεσαν σται βάρ­
βαρα χέρια των πειρατών. Ανάμεσα τους και ο γίαιμπρόςΐ

Πέρασαν πολλά χρόνια ιαπό τη μέρα εκιείνή. Ο γαμ­
πρός σκλάβος πια ηωιν πειιραιτώιν, συμμετείχε αναγκαστικά 
στις πειιρίαΐτιΐκες επιδρομές τους ως κωπηλάτη ς. Κάποτε 
το πιειράπικό καράβι πέραψε λίγα μόνο μιλιά μακριά από 
το· χωριό του. Ο σκλάβος οσ-Ιαστέναζε με όλη- τη; δύναμη 
της ψυχής του και το1 κάράδι πέτρωνε στη. μέση του πελά 
γου. Ο αρχικίουιρσάρος είπε:
— Ποιος είνατ που αΜαστάναιξίε κι εστάθη τοι κίαιράβι;

Αιν ειϊναιι από τσι δούλους μου, να τόνε λευτερώιτω
κι αν είΜάί από τσί' σκλάβους μου· να τόινΙε ξεσκλαβώσω.

Κίιι ο ρλάδος τού' απάντησε:
— Εγώ 'μαι που αναστέναξα κι εστάθη το· καράδι, 

που' μουν τριώ μερώ γαιμιπρός, δώδεκα χρόνους σκλάβος
Τότε σι πειρατές χάρισαν στο σκΛ&βο τη λευτεριά του.'
Όταν βγήΙκίε με τοι άλογό τΟυ στη στεριά- κίίνηρ6 για 

το' χωριό του. Εκείνη; τη| μέρα παντρευόταν- ύσηερ'α από δώ 
δέκα· χρόνιια αΜαμοίνής, η γυΜαιίκα- του. Καθώς πριοχωρούσε 
προς το χωριό, συνάινπτρε ένΙα γέρο' που έβοσκε πρόβατα. 
Ήταν ο πατέρας του, αλλά δεν αναγνώρισε το γιό του. Τό­
τε ο νιός τον ρώτηΐάε:
— Πειά σου, μπρε μπαρμπαδάκι μου- ποιανού 'ναι τα αρνάκιία;
— Της ρρήίμιώς- Της παίΛρρμιάς, του γιού μου ταυ Γ ιΐαννάκο'

κι εδά πουλιιούιν το πράμα ντου, παντρεύουν· τηγ Καλή; ντου. 
— Αύτς μου, μπαΐριμπάδάκι μου, φτάνω κι εγώ οπο γάμο; 
—' Αν έχεις μαύρο' γλήγορσ, φτάνεις να μπεις Κουμπάρος

Παίζ'ει του μίαιύρου ντου σκίαλιά, σ^ην εκκλησία φτάνΐιι· 
κι ο μαύρος εχλιμίντριο'ε κι η via τοΜε γνωρίζΙει.

— Παπά- π,άψιε τα γίράμμάτά κΐαι Διάκο' τα ΒΙαγγέλιιο, 
μα ·ρ€|ενΐ μένα ο άβπρίας μου κι άλλο άνίτρα εγώ δε 
θέλω.

ρυά, κωμοπόλ'εις κ(αι πόλίεις 
οργανώνουν μέρες ψυχαγω­
γίας των κατοϊκωντους στις 
θερμές μέρες του καλοκαι­
ριού. Εμείς τί κάνομε;

Ευχόμαστέ κάτι via γίνε­
ται που δεν μπορέσαμε να 
τ» πληροφορηιθούιμίε. Γ ια να 
δούιμιε τί πρέπει να γράψοι- 
με στο επόμενο φύλλο.

ΣΥΝΕΣΤΙΑΣΗ ΜΕΛΩΝ 
Ν.Δ. ΣΤΗ ΣΥΜΗ

Στις 24 Ιουλίίοιυ πραγματο­
ποιήθηκε σε Κέντρο της Σύμης 
αυινεστίΡσιη μελών της Ν,.Δ. 
Παρευιμέθηκαν και μίλησαν 
για την παλιτιικιή καιτάσιτασηι 
και τα προβλήματα του τόπου 
ο, βαυιλεωτής κ. Μιχάλης Γαλε- 
νιανόις «αΐι Ται στελέχη της 
Ν.Δ. Νικ. ΠαπαγιάΜνίηις, Μύ- 
,ρων Βιερυικιοκικάίκης, Γιώργος 
Σενετάικης κιαιι Γιάννης Καυίνε- 
νός.

Από τις στήλες των Β.Ν. έ 
χει αγαιλυιθεί! πολλές ψαριές ο 
ικίνίδυνας που ιδιιατρέχει ολό- 
ικληρη η Κρήτη από την παρα 
μονή των ρμεριικανιίκών βάσε­
ων, όπως αυτή που! χρόνια τώ 
ρσ υΐπάρχιει στις Γαύρνες Η|ρα 
ικλείουι.

Αντί οι βάσεις αυτές να πε 
ριορίζανται καί να ετοιμάζον 
τα ι να ικλεΐσουν κατά τη, συμ 
ψώνια now ιυπέγραψαν η Ελλη 
νική και Αμερικανιική Κιυβέρνη 
ση το 1983, παρατηρείταιι ο 
συνεχής εξωρα'ίίσμιός στον ε- 
ξοπλισμό που 'υπάρχε!! εκεί. 
Παρατηρείται η-καθημερινή 
κατασκευή νέων έργων στοι 
χώρο που κατέχουν.

Αντί να ξυίλώνοινταιι ar βά­
σεις (που δημιουργούν καθημε 
,ρινούς κινδύνους για την αν- 
Θρωπότηται) κατά τη σΐιψιφω 
via παυ 'υπέγραψαν οι επιικεφα 
λήί των μεγάλων δυινάμβων 
Ρήγκαν και Πκοιρμπατσόφ, γιιά 
τον περιορισμό των ατρμιικών 
όπλων,, στον τάπα μας παρ»- 
τηρείται η επέκτασή τους. Ό 
πως ανεπίσημα τουλάχιστον 
πληραφοιρίεται ο κόσμος, γίνε­
ται μελέτη οι βάίσειις που υ­
πάρχουν στο Ελληνικό, έζω 
•από την Αθήνα, να μεταφερ- 
θούν σηιν ιΚρήριη.

Με αφορμή τις συζητήσεις 
που γίνονται αυτές τις μέρες 
μεταξύ Ελληνικής και Αιμειρικα 
νικής Κμβέρινηίσης για να1 πα- 
ραμείνουν ar ιβάσεις στηιν Ελ 
λάίδα όπως ζητούν οι Αμεριίκα 
νσϊ, οι ψΊλειιρηνιικές οργανώ­
σεις 'Κρήτης, οι ιπεριισσόπιερσιι

ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΝΤΕΥΚΤΗΡΙΟ
Του Εμμ. Καδιανάκπ

3ο (τελευταίο)
(Από τυπογραφική αβλεψία 
οτο προηγούμενο φύλλο 
τυπώθηκε το κομμάτι: «Ανα 
μνήοεις» που είχε καταχω- 
ρηθεϊ και στο 137 φύλλο, 
αντί του κειμένου που κα­
ταχωρούμε σήμερα. Ζητού­
με συγνώμη από τους ανα­
γνώστες μας.

5. ΤΟ ΔΙΔΑΚΤΗΡΙΟ
(ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ)

Το Διδακτήριο της Δημισγε- 
ροντίας, ηλικίας περιίίπαυι Τ20 
χρόνων,, δεσπόζει στο τοπίο 
σύτό. Τα δυό του «κτίσματα» 
με τη ιμιικρή αυλή ανίάμεισά 
τους, 'έχουν υιποστεί, στο πέ- 
ιραόμα των χρόνων, διάφαριες 
μιεταιρρυϊθμίισεις οικοδομικές 
κλίπ., (αλλαγές στέγης, καμφω- 
ιμάτωΥ) ισυνεπέίια φθοράς war 
ζημιών από τους Ιταλούς τηγ 
■κατοχή. Το νότιοι κτίριο τού 
Δημιστικού Σχολείου ιμε το ι- 
διόρριυθμα λιθόκτιστο κτίσιμο, 
το* «ψιλοχαλίικωμα» ικατ ται ψη­
λά1 από το έδαφος, παιράθυιραι, 
έχει ■ύποιαπ’βϊΐ iwi αιυτό πολλές 
οικοδομικές μεταρρυθμίσεις. 
Στεγάζεται ακόμη σ’ αυτό το 
Δημοτικό Σχολείο1.

Έχει κριΘεί όμως προ πΰλ- 
λού ακατάλληλο ως Διδακτή­
ριο· από ιπαιιδαιγωγιικής απόψε 
ως λόγω θέσεως και χώρου. 
Εξαιφίας τούτου έχει δημιουιρ 
γηΐθέί·, πριν από πολλά1 χρόνια, 
διδακτηρίΐαϊκό πρόβλημα στην 
ικωμόπαλη, που παρέμενε άλα 
το μέχρι ται τελευταία τώρα 

ί ΚΟΡΥΦΗ ί
♦ IΦ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΟ ΜΕΣΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ▼ 
♦ ♦
} ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: <
♦ Δ. ΚΑΡΑΠΩΡΓΑΚΗΣ i
♦ Δ. ΚΑΡΔΑΜΑΚΗΣ ϊ
♦ Δ. ΠΑΠΑΚΥΡΙΤΣΗ φ
♦ ΔΑΙΔΑΛΟΥ 10 - 712.02 ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ f

’ ΤΗΛ. 285.333 Σ
♦♦♦♦♦♦♦

οιπό τους Δήμους της Κρήμης, 
όλα τα Εργατικά Κέντρα Κρή 
της, το Πανεπιιστήιμιο Κρήτης, 
και δεκάδες σύλλογοι και άλ- 
λακ φορείς της ΚριήΤης, σε 
συνδυασιμό και με, την επέτειο 
της καταστροφής της Χιροσί­
μας και του Νιαιγκασάκι στην 
Ιαπωνία το 1945 με αταμ ιική 
βόμβα από τους Αμερικανούς, 
οργανώθηκε (ιεγάλη αντί βασι­
κή εκδήλωση στις 7 Αυιγαύ- 
στου.

Μια τεράστια φάλαγγα! αυ­
τοκινήτων όλων των τύπων 
που ξεκίνησαν από όλα τα 
σημεία της Κρήτης και ιμε αφε 
τηρΐα τη ιθέση Γιόφυρο έξω α­
πό το Ήράκλειια, διέσχισε την 
πόλη και στη θέση Τρμπιριούίκ 
συναιντήθιήκε με άλλα τμήμα 
που ήρθε από το Νομό Λασι- 
θίσσ. Μαζεύτηκαν όλοι έξω 
■από την είσοδο της βάσης 
Γομρνών, όπου ιμε συνθήματα, 
και ομιλίες διατράινωσσν τα 
■αίτημα των κατόίΙκων της, 
Κρήτης:
— Να σταματήσουν αμέσως 
οι συζητήσεις πσυΐ γίνονται 
για τις βάσεις.
— Να ιεποιιμόστείΐ τα ξήλωμα 
των 'βάσεων κατά· τη συμφω 
νία του 1983„ ώστε με τη λή­
ξη 17 μηνών από τοι τέλος του 
1988 να μην υπάρχουν στα 
ελληνικό έδαφος.
— Δεν υπάρχουν ύψιίσται εθνι 
κά συμφέροντα που να εξυπη 
ρετούνται από την παραμονή 
ξένων βάσεων ιστό ελληνικό έ­
δαφος. Η παιροίμονή; τους απο­
τελεί κατάκτήση ελληγιικοιύ χώ 

χρόνιια. Η λύση ταυ επιτεύ 
χθήκε «ατ ήδη αινεγείίιρεταιι νέο 
διδακτήριο! στη θέση, «Βρό 
ακος».

Το προαναφερόμενο παλαιό 
διδακτήριο θα πρέπει να χρη 
σιμοποιηθεί επωφελώς από το 
Δημόσιο ή ίτην Κοινότη|τιαι, ό­
που ήθελε παραχωριηβεϊ.

Το 'Κτίριο τουι Δημοτ. Σχο- 
λ,είουι ιμε τη μοναδική μεγάλη 
αίθαυιαά του να διατηρηθεί — 
να κηρυχθεί διατηρητέο — 
ικαι να χρη>σιιμιαποιεϊταιι η αί- 
θαυισά ταυ, κατάλληλα' διαρρυ 
θμιζαμένη, όπως μέχρι και 
σήμερα, για διάφορες συνε­
δριάσεις, παραστάσεις, εκθέ 
σεις, χοροεσπερίδες, ομιλίες, 
και άλλες εκδηλώσεις πολιτιστι 
κές. Το βόρειο κτίρια (ταυ 
Σχολαρχείου) ναι κατεδαφιστεί 
(ή ριζίίκά να ανακαινιστεί) και 
να ανεγκριθεΐ βάσει σχεδίου 
τριώροφοι κτίριο σύγχρονο για 
τη στέγαση ενός «Πνευματι­
κού Κέντρου» της 'κωμόπολης 
(ιΤαπιικοώ λααγραφ·ιικού μου­
σείου, έκθεσης λαΊΓκής τέχνης 
κλπ.) ή για στέγαση γραφείων 
Δημόσιας Υπηρεσίας τοπικής 
στα ανώγειά τουι. Η τύχη του 
εν λόγω κτιρίου' γενικά' πρέπει 
να αποφασιστεί1 έπειτα από 
επισταμένη μελέτη των τοπι­
κών παραγόντων, των αρμοδί 
ων Τεχνικών Υπηριεόιών και 
λοιπών εμπειρογνωμόνων.

ΕΜΜ. ΚΑΔΙΑΝΑΚΗΣ 
Βτάννίας Αύγουστος 1987 

ρου και η ανεξαρτησία και η 
■ελευθερία δεν εξαγοράζονται 
ιμε δολλάιρια.
— Δεν τρέφαμε μίσος προς 
τον Αμερικανικό λαό, που τον 
θεωρούμε φίλα και θέλαμ® via 
ζούμε όπως και με όλους τους 
άλλους λαούς ειρηνιικάι.

Αυτά βρανταφώναξαν όλοι 
αΐυτοί που συγκεντρώθηκαν έ­
ξω από την έίΐσοδο· της βάίσης.

Αυτά τόνισαν και στις αμιλϋ 
ες τους. ο Πρύτανιης του Πά 
νίεπιστημίαυ ιΚρήτης κ. Map 
κής, οι ιβαυλευφές κ.κ. Κώστας 
Ασλάνης και Μανώλης Δρετ 
τάκης και ο Τέως βουλευτής 
Τρικάλων Ηλϊας Χατζοπλάϊκιηις 
■από μέρους της Παγελλήνιοή 
Επιτροπής καίτά: των βάσεων.

Διαβάατηικε ψήφισμα μιε τα 
αιτήματα· που πιό πάνω διιατυι 
πώθηκαν κι επειδή ο Διοικηφής 
της βάσης κ. Χόφμαν αρνήθή 
κε να το παρολάβείΓ με τοι οι 
τιολογικό ότι είίναι τρατιιιωτ.ι

Τι γίνεται άλλου

ΠΡΑΤΟ ΑΗΑΠ1ΥΞΙΑΚ0 WI0 
ΟΡΕΙΝΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ ΜΙΡΑΙ
Ύστερ1' από τηΐ* αναφορά 

των Β.Ν. σΤο αναπτυξιαικό 
ισυνέδρ.ισ που πρόγ'μροτοπσϊη 
otav πριν από ένα περίπου 
χρόνο οι Άποκιορωνιώτες,' 
αλλά και σε άλλίες προρπά 
θείες που γίνονται σΚ διάφο 
ρες περιοχές μίε τη δήμιουρ 
γία συνδέσμων κοινοτήτων 
κ.ά. πού συμβάλλουν οτηίν 
ανάπ,τυξήι wan την πρόοδό 
του τόπου τους, αναφιερόμα 
στε σήμερα σε μια άξια κά- 
θΐε επαίνου πριοσπάθίεια στα 
γειτονικά της επαρχίας μας- 
χωριά της επαρχίίας Ι ερά- 
πετριας. Χωριά που πριν α­
πό το 1931 ανήκαν στη μίε- 
γάλη; τότε επαρχία Β.ιάννου 
κοι παλαίότερα πή! μίεχαλύ- 
τίερη ακάμή' του Ριζόκα- 
στρου.

Ο πολιτιστικός Σύλλογός 
των απανταχού Μαλλιωτών 
I εράπετρας «Η ΕΞΑΚΟΥ­
ΣΤΗ» ύστερ’ από μια σειρά 
ενέργει'ες και εκδηλώσεις 
που προβάλλουν τον τόπο 
τιους κ«ι συμβάλλουν στην 
ανάπτυξή Του όπως: αξιόλο 
γες εκδόσεις, επιμορφωτικά 
προγράμματα:- επή|σιες πολι 
τιστικές είκδη|λώσίεις, δημ^ 
ουργία Ηρώου για τους νε 
κριούς των, τη: συλλογή· του 
υλικού που αναφέρέται στην 
ιιάτορ'ία, την αρχαΊολόγίά- 
την λαίι’κή τέχνη και πα­
ράδοση της ευρύτιερης περί 
οχής tw Μάλλών κ.ά. 
Πρρχώ,ρησε στην, οργάνω­
ση αναπτυξιακού συνεδρί­
ου των ορεινών χωριών τής 
επαρχίας I εράπ'σηρας. Το 
συνέδριο ηραγμόύτοπόϊήθή- 
κιε υπό τήν αιγίδα του Υ 
πουργείου Πολιτισμού και 
με τη συνεργασία ίων Οργα 
νιισμών Τοπικής Αυτοδιοί 
κιηισης και άλλών πολπιστι 
κών φορέων. Το1 συνέδριό 
κράτηρε τιρεις μέρες 5,6 και 
7 Αυγούστου.

Όλες ο'ΐ συμεδιριάσίείς έγι 
ναν στη θέση Αγία Παρα­
σκευή τηίς Καινόσηΐτας Χρ,ι 
στού- εκτός οπό την Τελίευ 
ταία που έγινε στοι ύπίαιθρο1 
στην κοιλάδα του Σίελάκά- 
νου, ταυ μεγαλύτερου συνΕ 
χόμενου δάσους της Κρή)της 
(10.000 στρέιματα).

Εκτός οιπό τις προσφωνή 
σεις και· τους χαιρετισμούς 
των επιόήμων που παριευρή- 
θήικίτν, Τοι κυρίως πρόγραιμ 
ιμα συμπεριιλάμΟαΜε μεταξύ 
άλλών:

1. Ιστορική: ανασκόπησή 
πολιτίστιϊκώίνδοίμών και ή 

σηιμερ;νή πολ τισήτκή πρα­

κός και δεν ικάγει πολιτικές 
πράξεις, η συντοΜίΙστιικιή «Ηι 
.τροπή πέρασε την είσοδο και 
θυροκόλλησε το ψήφιιαμια γιά 
να σταλεί ιστην Αμερικάνικη 
κυβέρνηση'.

Σ’ όλη τη διάρκεια τής εκδή 
λωσης αυτής που κράτησε δυό 
περίπου, ώρες, η Ελληνική σή 
μαίία' κυμάτιζε στην 'είίσοδσ 
της βάσης, όπου: την τοπαθέ 
τησαν τρεις έλληνες στρατιώ 
τες ιμε στολή ιμε τους 2 βσυλειυ 
τές κα·ι· με τη συμπαράσταση 
της οργανωτικής επιτροπής για 
συμβολική κατάληψη; ταυ χώ 
ρου.

'Πολλοί από αυτούς ποιυι πή 
ραν μέρος στην πορειίαι επέ 
στρεψαν στο χώρο έξω από 
τη Νομαρχία Ηρακλείου και 
επέδωσαν το ψήφισμα στην κ. 
Νομάρχη,, γα να το διαβιβάσει 
στην Κυβέρνηιαη και την Ελλη 
νική Βουλή.

γματικότητα με οίμιληπηί 
τον θεοχάρή Προβατάκηι- 
καίθηγητή'. Διευθυντή1 του 
υπουργίείου Πολιτισμού καιν 
Επιστηιμόινων.
2. Η ύπαιθρος κόι η· πολιτι 

άτική ανάπτυξηι μ(ε ομιλη(τή| 
τον κ. Πώργοι Παιίαγιωτά 
Κή, Δ)τήι της Αγροτικής Α- 
σφαλιατιικής- Υπ)ιμα Ηριακλίεί 
ου και πρόεδρο ηου ΠολΙ 
πιστικού Συλλόγου Λασι- 
θίου.

3 · Π ρογρά^ματα στήρι­
ξης Μΐ'κραμεσιαίωιν Μεταποι 
ητικών ΕπιχειρήσΙεων. Νέ 
οιι αναπτυξιακοί θίεσμοΐ και 
ο ρόλος τ,ης τοπικής αυτό 
διοίκηρης στην προώθηρή 
■αιναπτυξιακών πρωτοβουλι 
ών. Ομιλητής Κων),νθς Φιρί 
σήιρας-

4. Σύγχρονα' αρόευτ.κά 
συστήματα. Αξιοποίηση! υ­
δάτινου δυναμικού. Ομιλη; 
τής Νικόλαος Χαραλιαμπά- 
κης.

5. Οικονομική και πολιτι­
στική' ανάπτυξηι της κοιινό- 
τητος Μύθου ΓεράΠετρας. 
Ομιλητής Γιάννης Χρηστά- 
κης, εκπαιδευτικός Σύμ­
βουλος.

6. Δασοπρσστασιίια' και 
περιβάλλον. Ομιλητής Ιωάν 
νης Φ,ιλιππάκης

7. Η οσφάλεια σαν προ­
στασία του ατόμου. ΟιμιλήΗ 
τής Γ ιώργόζ Π αναγιωτάκης

8. Αγροτοτουρισμός, Ο μι 
λητής Γεώργιος Κουτουλά- 
κης.

9. Ο ρόλος του μαζικού 
πολιτιστικού κινήιματος 
στην επαρχία I εράπετρας· 
Ομιλητής Πίαύλρς Δασκα- 
λάκης.

10. Κρήάηΐ' λαύΐ'κή Τέχνη! 
και παραδοσιίακή! ζωή. Ο­
μιλητής Νικόλαος Ταβλά- 
κης

11. Η πολιτιστική ανάπτυ 
ξη της ορεινής Επαρχίας 1ε 
ράπετρας. Οιλητής Χριρπό 
φορος Βαλιάνος.

12. Ο,ι Μάλλες δια μέσου 
των αιώνων και η πολιτιστι 
κή| τους συμβολή στον ευ 
ρύτερο χώρο της Ιεράπίε- 
τρας. Ομιλη|τής Ευτ. Τζα- 
γκαράκης.

13. Το χρέος των Κρητ 
τών προς την εθνική τους 
Παράδοση,. Ομιλητής θεοχ. 
Προβοτάκης

Μετά από κάθίε ομιλία α- 
κολουθούσίε ειικασάλεπτη συ 
ζήτηση και στο1 τέλος τα 
συμπεράσματα του συνεδρί­
ου.
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ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ
• ΣΥΝΕΧΕΙΑ από τη σελ. 1 

'Κατοικημένη περιοχή αντιπυ­
ρικά συνεργεία, εφοδιασμένα 
μ® μέσα, ακαριαίας επέμβασης. 
Συνεργεία με επικεφαλής υπεύ­
θυνο πρόσωπο και καταμερι­
σμό συγκεκριμένου έργου σε 
■κάθε- μέλος του συνεριγείίιαυ.

Έτσι μόνο θα μποιρέισουμο 
να περιορίσουμε όσο γίνεταιι 
περισσότερο τις πυρικαΊ'ές 
που; απειλούν τα πράσινα 
της χώρας μας σε δασικές και 
καλλιεργημένες εκτάσεις. Από 
το 1978 μέχρι πέρυσι 1987 έ­
χουν κσταιστραφβί 4.126.312 
στρέμματα δασικές εκτάσεις 
και από αυτά;, μόνο 500.000 
στρέμματα έχουν αναδασωθεί.

Ο κίνδυνος είναι μεγάλος. 
Κι όταν ο κίνδυνος απειλεί το 
ψωμί των παιδιών μας, τη ζωή 
μας, τότε χρειάζεται η αυτού 
μυνα. Ας οργανωθούμε λοιπόν

με τέτοιο τρόπο καιι σε τέ- 
τοίο βαθμό, γιο να αυταπρο- 
στατευιθούιμε από τον κίνδυνο 
της φωτιάς. Τα ιμέσα της Πο­
λιτείας, Πυροσβεστική Υπηρε­
σία, στρατός, αεροπορική ε­
πέμβαση γίνονται όταν έχει 
ήδη δηριιαυργηθεί μεγάλη ζη­
μιά και οι δυνατότητες περί 
ορισμού της φωτιάς είναι λί­
γες.

Αντί λοιπόν για την οπαία- 
δήποτε 'Κριτική και καιφενο- 
κουιβέντα την επομένη της πυρ 
και’Γάς, να προχωρήσαυιμε αμέ 
σως τώρα στην συγκρότηση 
των αντιπυρικών συνεργείων.

Έτσι μονάχα θα περιορίσου 
ιμε τους κινδύνους της αλακλη 
ρωτικής καταστροφής του 

’Πρασίνου στον τόπο μας που 
όκεί οδηγούμαστε ιμε μαθημα­
τική ακρίβεια, αν συνεχιστεί 
το κακό που γίνεται ιδιαίτερα 
τα τελευταία δέκα χρόνιοι.

Η αντίσταση στην
περιφέρεια Βιάννου

* ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΕΛ. 1 
όμως ήταν να είμαστε επιιφιυ>- 
λακτικαί, όχι βέβαια από έλλει 
ψη εμπιστοσύνης, αλλά γιατί 
ο μεγάλος ενθουσι ασμός τις
περισσότερες φορές έχθΐ άσχη­
μα; αποτελέσματα. Καλό ήταν 
να περιμένουμε για να γίίνουν 
οι επιλογές ή μάλλον ναι πλα­
τύνουν, διότι ήδηι είχαν προ­
σχωρήσει κάμποσοι στην κίνη­
ση. Αυτά αυνέβα'κναν στις αρ 
χές του Οκτωβρίου. Ουδέποτε 
θα1 ξεχάσω τους θαυμάσιους

αυτούς ανθρώπους της Βιιάν- 
νου κατά το διάστημα; της 
παραμονής μου, δεν ξέρω α­
πό ποιόν να αρχίσω και ποιόν 
να πρωτοεγκωμιάσιω, αρπάζω

νίκη («θα τον βρούν το διάβα 
λό τους έπαιέ που ήρθαν οι ά- 
τιιμοβ»), τη διακριτική σμμπια- 
ράσταση ταυ μοιράρχου Καίπε

στην τύχη 
τις συνετές

ιμδριικού'ς. θυμάμ®
καυιβένΓΤβς

Χαρ. Φουιρνίρράικη;, now
του 

ήταν

Τανάικη, τη μόοφωση 
χιούμορ ταυ καθηγητή 
ρα.

καιι το 
Μάστα

Οι παγίδες των δρόμων
Δεν είχε στεγνώσει το μελά­

νι ιστό προηγούμενο φύλλο 
των Β.Ν,. που αναφερστον 
στις παγίδες που δημιουργούν 
οι πάρα πολλές λακκούβες στα
δρόμο Ηράκλειο Συ-
«αλόγας και ιδιαιίτερα Βιάννος 
—Συκιολόγοις, καιι τα ατυχήμα 
τα έγιναν. Στο σημείο που είί 
χιαμε επσημάνει πάνω από το 
Γυμνάσιο επιβατικό αυτοκίνη­
το από 
ρε μια 
σκεφθει 
αις μας,

τα Χανιάι που μετέφο- 
οτκιογένεια για να εττι- 
τα χωριά της Επαρχί 
έπεσε στη λακκούβα

και έπαθε ζημιά. Και η μεν 
οικογένεια’ ευτυχώς χωρίς θύ­
ματα και τραυματισμούς, πή­
ρε άλλο αυτοκίνητο και γύρι­
σε emo σπίτι της, το δε αυτο­
κίνητο πήγε η ΕΛΠΑ και τό

μετέφίερε σε συνεργείο για να 
επισκευαστείι.

Σε άλλο σημείό κοντά’ στο 
Σύκολόγο', τουρίστας που επέ- 
βαινε σε μστοσυικλέττα έπεσε 
σε λακκούβα και πετάιχτηικε έ­
ξω από to δρόμο, ευτυχώς μ® 
μιικραζημιές.

Οι κάτοικοι της περιοχής 
ρωτούν:

Πότε θα ξεκινήσουν οι έργα 
σίες επισκευής του δρόμου 
αυτού αφού από την αρχή 
του; χρόνου έχει ανακοίΜωθεί 
η διάθεση 50 εκαταμ. γι’ αυ­
τό; Ποιός άραγε θα δώσει 
απάντηση στα ερωτήματα αυ­
τά;

Εμείς πάντως περιμένομε 
μιια απάντηση για την ενημέ­
ρωση των αναγνωστών ιμας.

και πρόεδρος της Κοινότητας, 
τις εμπειρίες του Γιώργου Στει 
άκάκη, τον ενθουσιασμό τού 
Χαρ. Ραφτάκη, το αρειμάνιο 
ύφος του Παπαγιάννη, καιι την 
αυταπεποίθηιση γιο την τελική

Όλα πήγαιναν ,καλά, ο Ρα-

ΜΑΘΗΤΕΣ ΠΟΥ ΑΡΙΣΤΕΥΣΑΝ 
ΠΟ ΤΥΜΝΑΣ10-ΛΥΚΕΙ0 ΒΙΑΝΝΟΥ

πτόπαυλος συχνά κατέβαινε 
στα Ηράκλεια και γυρίζοντας 
μας κατατόπιζε, ώσπου ένα 
βράδυ κατά τις 20 Οκτωβρίΐαυ 
καταφθάνουν οι Ιταλοί. Επτ 
κράτηισίε προς στιγμήν σύγχυ­
ση, διότι ένας από τους σπου

ρσ, άφησ® εντολή ότι πρέπει 
ο ίλαρχος, εγώ; καιι οι Σπανός 
να βρισκόμαστε το πρωί της 
Ιθηις Νοεμβρίου στο Μοναιστή 
ιρι του Αγίου Νικήτα. Πράγμα­
τι πήγαμε πρωί πρωί στο Μο 
ναστήρι και βρήκαμε τον Kou 
τεντάκη και έναν Αγγλο αξιω­
ματικό να κοιμούνται ακόμα 
στον αχυρώνα ταυ Μοναστη­
ριού, γιατί ήραν πολύ κουρια- 
σμένοι, επειδή είχαν φτάσει αιρ 
γά, ο δ® ηγούμενος μας ετοί­
μαζε ζεστές τυρόπιτες.

δαιότεραυς παράγοντες 
την οργάνωση ήταν ότι 
περιοχή δεν είχαν έλθει

για 
στην 
στρα

ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ ΒΙΑΝΝΟΥ
Τάξη Α"

Αγαιπάκης Ιωάννης του Αριστ. 
18
Μικρογιιαννάκιη Αικ. του Μιχ.
18 6)10
Ραιπτάκη Αικ. του Δημητρίου 
και της Ευτυχίας 19 3)10
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Η μινωική τέχνη βίχε παρα­
κμάσει κατά την υπομινωική 
εποχή. Έτσι οι τεχνίτες της
γεωμετρικής εποχής 
ταν όχι από αυτήν, 
πό πρότυπα της 
ακμής. Τεχνίτες που

εμπνέον- 
αλλά α- 

μινωικής 
μεταικιι-

ιποιήσεως συνδυάσθηκαιν ,με 
δωρικούς κανόνες δομής.

Τα τορεύματα της Σύμης 
ρυμπληρώνουν κενό' που υπήρ

ψότη,τα. Το λεξιλόγιό της εί­
ναι πλούσιο και σωστοί. Το 
ύφος της ευκίνητο, λαγαρό, 
επιμελημένα, έχει την πυκνότη

νούνταν από τις μινω’ϊ|·ζοιυσες 
'κοινότητες στις δωρικές καιι 
ιοπό τις δωρικές στις μινωΤ- 
ζουσες ιμετέφεραν τις αντμ 
ιαταιχες παραδόσεις. Στο τέ­
λος οι μινωικές αρχές μορφο-

χαν στην ιστορική 
της τορειυτικής στην 
Έτσι απαχαθ'ίισταται 

. ριία ταυ σφυρήλατου

εξέλιξη 
Κρήτη, 
η ιιστο 
με ε-

τα που απιαιτείτσι σε 
περίπτωση και εξυπηρβτεί 
τις αποστολές που του’ 
θέτει η συγγράφεύς.

κιάθιε 
όλες 
ανα·-
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τεύματα κατοχής. Γρήγορα ό­
μως αποκτήσαμε την ψυχρά ι 
μίσ μας, και απιοφασίισαμε την 
ημέρα να φβύγιουμιε 'εγώ κα:ι ο 
ίλαρχος και να περνάμε την 
ημέρα ,μαις στα γύρω χωριά 
και το βράδυ ναι γυρίζουμε. 
Πράγματι πηγαίναμε πότε στη 
Σύμη, πότε στον Αγιο Βασί­
λειο, Πεύκο, Καλάμι, Συικολό- 
γο κλπ.

Μας αήοκάλυψαν ότι το 
βράδυ θα ερχόταν υποβρύχιο 
στον 'Κόλπο του Τσούτσουρο 
και θα έβγαζε όπλα και πυρο- 
μαχιικά, θα αποβίβαζε έναι ή 
περισσότερα άτομα και ίσως 
έπαιρνε άλλους. Κανονιίσαιμε ο 
Κουτεντάκης κι εγώ να βρισκό
μαατε το σούρουπο στο 
στήρι του Μαρίιδάκηι και 
μέσα από τη σπηλιά που 
δίπλα στην αμμουδιά να 
ναυμε κάθε δύο λεπτά

μονιά 
αργά 
ήταν

δί- 
σήιμια

Στις αρχές Νοεμβρίου ήλθε
από τα Χανιά οι Σπανός 
έδωσε σχετική αναφορά

καιι
στο

Ραπτόπουλο, ιο Φωκέαις θα πα­
ρέμενε στα Χανιά1. Έμεινε εκεί 
ως το 1943, όπου συνελήφθη 
και εκτελέστηκε στις φυλακές 
της Αγιάς. Για τον Πέτρο Κο- 
τζιά (ψευδώνυμο!) έγραψα 
στην αρχή άτι εκτελέστηκε α­
φού βασανίστηκε.

ΕΠΙΤΥΧΙΕΣ 
ΣΥΝΕΠΑΡΧΙΩΤΩΝ
Ο γιατρός Μανώλης Βαβου- 

ρανάκης που1 αρίστευσε στον 
διεθνή διαγωνισμό FOREING 
MEDICAL GRADUATES EXA­
MINATION U.S. OF AMERICA 
προσλήφθηκε ως εσωτερικός 
γιατρός στο Πανεπιστημιακό 
Νοσοκομείο ταυ ΑΚΡΟΝ 
OHIO ως υπότροφος, όπου 
και θα ειδιικευθεί στην Καρδιο 
λόγια.

Όπως πληροφορηιθήικαμε, ο 
συνεπαρχ ιώτης κ. Γιώργος 
Βιαιρδάκης από τον Άγιο Βασί 
λειρ που μένει χρόνια στις Η­
νωμένες ΠολιτέίΙες της Αμερι­
κής και αναπτύσσει αξιόλογες

λεύθερο χέρι αναγλύφου από 
τον 8ον ως και τον 5ον αιώ­
να. Ως τα μέσα ταυ 6ου η 
κρητιική τορευτιική πιροόδευιε 
mi η παραγωγή της μεγάλωνε. 
Έπειτα άρχισε να παρακμάζει. 
Η κύρια Λεμπέση εξηγεί; το 
φαινόμενο με την ακόλουθη υ 
πόθεσηι: η ιΚρήτη δεν πραγ- 
ιμσταποϊηισε τις πολιτικές, κοι­
νωνικές και οικονομικές ανα*- 
προσαρμογές και προόδους 
που σημείωσαν άλλες ελληνικές 
περιοχές. Έτσι περιέπεσε σε 
οικονομιικό μαρασμό, που στά 
θηκε εμπόδιο στην εφαρμογή 
τεχνικών προόδων. Στην το- 
ρειυτιική ειδικότερα οι Κρητι­
κό;! δεν προχώρησαν στη σφυ- 
ρηίλάτηση ελασμάτων επάνω 
σε μήτρα, τεχνική που επέτρε 
πε μεγαλύτερη παραγωγή καιι 
περισσότερο κέρδος, αλλά; έ-
ιμειναν ατάσιιμοι στην 
μέθοδο. Οι Κρητικές 
γενικότερα, κλείσθηκαν 
εαυτό τους κσι η τέχνη;

παλσιά 
πόλεις, 

στον 
τους

(MIX. ΣΑΚΕΛΛΑΡΙΟΥ)
Φραγκάκης Ιωάννης ταυ Βασ. 
18 7)10

ΝΑ ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΘΕΙΗ ΜΠΑΝΑΝΑ
Στο συλλαλητήριο των στα- 

φυλαπαιραγωγών πήραν μέ­
ρος και οι μπαναναπαιραγωγαί 
Κρήτης στις 3 Αυγούσταυ.

Με ψήφισμά τους, που υ- 
παγράφιει ως εκπρόσωπός 
τους ο πρόεδρος του Συνί) 
σμοΰ Αρβης ικ. Μανόλης Μπα- 
ριτάκης, ζητούν από την Κυ-

3. Να ομαλαπο'ΐηιθεί η διαικϊ-

Γυρίζοντας από το Ηράκλειο 
ο Ραπτοπουλος που πήγαινε 
συχνά όπως είπα,, μας πληρο­
φόρησε ότι πρέπει ναι προωθη 
βούμε στον Τσούτσουρο, ο 
ίλαρχος, εγώ και ο Σπανός. 
Την ίδια μέρα το σούρουπο 
μας παρέλαβε ο Σταύρος Για- 
μαλάκης και φύγαμ® για τον 
Xovmpo, όπου και διανυικτερεύ- 
σαιμε. Την άλλη μέρα φύγαμε 
για του Μαριδάκη, αφού περό 
σάμε ανοιχτά από τον Τσού- 
τσουιρο. Εκεί εικτάς αίπιό τον 
καλόγηρο, ένα σεβάσμιο γέρον 
τάκι μ® βιβλική μορφή, ο οποί 
ας καίθώς θα αναφέρω πιό κά­
τω έδειξε τόσο σθένος και η­
ρωισμό και που1 πρέπει να βγει 
στην επιφάνεια1 έστω mil αργά 
αν δεν έχει βγει, ήταν καιι ένας 
Αγγλος αεροπόρος, δυό Νβο- 
ζηλανδοί και πέντε Κύπριοι.

ιμε το φακό. Χωρίσαμε, ο Κου 
τεντάκης έφυγε με τον Αγ- 
γλο για τον Αχεντριάί Km εμείς 
για την κλεφτασπηλιάί. Το βρά 
δυ συναντηθήκαμε με τον 
Κουντεντάκη στη μεγάλη^ σπη 
λιά και αρχίσαμε να; δίνουμε 
ιμε το' φακό το ΟΚΕΥ, όμως μιέ 
χρι τα ξηιμερώμοτα υποβρύχιο 
δ®ν φάνηκε. Αγρυπνοι, κατά- 
ίκοπο’ΐ καιι με μεγάλη στενοχώ­
ρια και απορία τραβήξαμε για 
το μοναστήρι του ‘Μαριδάικη;. 
Καθίσαμε και συζφΐή|σα|με κά­
νοντας διάφορες υποθέσεις για 
την μη εμφάνιση του υιποβριυ- 
χΐαυ και για; άλλα; θέματα.

θα1 ήταν η ώρα περίπου 10, 
όταν ακούμ® επάνω από το ύ­
ψωμα. της χαράδρας τη φωνή 
ταυ Μίήτσου του τσοπάνη: 
«Φύγετε, μωρέ, οι τράγοι κα- 
τέβήικανε στο κάναλα». Εγώ 
δεν ικαιτάλαβσ τίποτε, ο Κουν- 
τεντάκης όμως πατάχτηκε ε­
πάνω λέγοντιάς μου «πριαδοθή 
καίμε, έρχανπαι οι Γειρμανο,ί. Ε­
γώ, μου λέει, θα τρέξω στην 
ικλεφτοισπηλιά; ναι τους πάρω 
και να τραβήξω δυτικά; να 
'Κρυφτούμε σε κάτι μέρη απά­
τητα, εσύ τρέχα μες στο ρέμα 
και κάπιου θα βρεις μέρος να 
.κρυφτείς».

Έτρεξα κα ι σκαρφάλωσα; ε- 
πάνΐω στα βράχια; ψάχνοντας

δραστηριότητες εκλέχτηκε
Πρόεδρος της Παγκρητικής Ε- 
νώσεως Αμερικής. Ται Β.Ν. 
τον συγχαίρουν γιιαι την επιτμ 
χία του και πιστεύουν ότι θα 
εργαστεί για το καλό και την 
πρόοδο των Κρητών της Αμε­
ρικής και των συνεπαρχ ιωτών 
μας ειδικότερα.

έχαισε σε δυναμισμό και δημι- 
ουργιικάτηιτα.

θα ήταν σοβαρή πιαιράλει 
ψή μου, αν δεν σημείωνα; ότι 
η κυρία Λεμπέση διατύπωσε 
τις περιγραφές της, τις αναλύ- 
σείς της, τα επιχειρήματά της
ικ,'αι τιις υποθέσεις της
σαφήνβισ, ακρίβεια καιι

με 
κομ-

βέρνηση μεταξύ άλλων
1. Ναι σταματήσει η 

γωγή' ιμπανάνας.

2. Να εφαρμοστεί το

και:
εισα-

άρθρο
115 του κανονισμού της Ε0Κ. 
Να ενημερωθεί η ΕΟΚ όπ· ι 
στην Κρήτη καλλιεργούνται 
πάνω από 6.000 στρέμμητα 
μπανάνας μ® παραγωγή 25. 
000 τόνους.

νηιαη καιι εμιπαρϊια της 
νας και να οργανωιθεί 
χος εκτελωνισιμού της 
μενης.

4. Να γίνουν έργα.

μπανά- 
ο έλεγ- 
εισαγό-

υποδο-
μής (αρδευτικά, οδαποιΓί’ας).

5. Να. γίνει επιιμόιρφωσηι
μπανανοπιαιραγωγών.

Επίσης ερωτούν: 
παραγωγοίΐ πουλούν 
150—200 δρχ., γιατί

Ενώ 
το

των

οι 
κιλό

στην κα-
ταΜάίλωση η τιμή της μπανά­
νας είναι 650 δρχ.; Ποιός επω­
φελείται τις 400 δρχ. πέρα 
από το νόμιμο κέρδος; Δηλώ­
νουν αικόμια ότι θο κλιμακώ­
σουν τον αγώνα; τους μέχρι 
να βρούν δίκαιϊωιση.

Πυρκαϊά οτ’ Αμιρά

Κατά το; σούρουπο ήλθε α 
πό το Μοναστήρι του Αγίου 
Νικήτα ο ηγούμενος (κι αυτός 
μορφή της Αντίστασης^ και 
μας πήρε, για να μας κρύψει 
σε μια απρόσιτη σπηλιά βο- 
ρειοδυτικά της Μονής, την ο­
ποία απιακαλαύισε κλεφτασπη 
λιά, που και τώρα νομίζω ότι 
ελάχιστοι από την περιφέρεια 
τη γνωρίζουν. Όλα αυτά, ό­
πως καιι άλλες λεπτομέρειες 
που θα αναφέρω, έχουν σκο­
πό να αποδείξω περιτράνως 
άτι η πρώτη, οργανωμένη Αντί' 
στάση στην Κρήτη ξεκίνησε α 
πό την περιφέρεια Βιάννου 
τον Σαπτέμβριον του 1941 αν 
όχι τον Αύγουστο. Την επομέ­
νη το βράδυ ήλθε ο Ραπτό- 
πουλος μαζί με τον Xpp. Ρσ 
φτάκη φέρνοντας μιαζί τους 
τις δυό νοσοκόμες, τη γυναίίκα 
ταυ εκτελεσθέντος Νομάρχη 
του Ηρακλοίουι Τισατσαιρωνάκη

να βρώ μέρος ασφαλές, 
μην το, κρύβω, ο φόβος 
έδωσει φτερά στα πόδια, 
και έναι μέρος αίσφαλές και

Ας 
μου 
βρή- 
σαν

κυνηγημένο αγρίμι λούφαξα. 
Όταν συνήλθα κάπως, κιατά- 
λάβα πως είναι αδύνατο να με 
βρούν mi που ήμουν. Ε­
κτός αυτού από το μέρος αυ 
τό έβλεπα όλη την περιφέρειια 
του Μαιριδάικη' μέχρι τη Γλί­
στρα. Σε μισή ώρα περίπου) 
βλέπω τους Γερμανούς να κο- 
τακλύζουν το Μοναστήρι καιι 
να πέφτουν σαν ακριίιδος επά­
νω στις μανταρινιές, πορτοκο- 
λιές, λεμονιές μην αφήνοντας 
ούτε ένα φρούτο γιο δείγμα,, 
καιι κατόπιν τράβηξαν । τον α1- 
νήφοριο προς τη Γλίστρα, ό­
που εκεί στο πλάτωμα στρα1-
ταπέδευίσαν. Τώρα 
τμήμα προχώρηρε 
Άγιο Νικήτα, δεν 
από το μέρος που 
διακρίνω.

αν κανένα
ITBpiOig τον 

ιμποιρούσα 
ήίμιοιυιναι να

■ Παράκληση στου< συνδρομητές των Β·Ν. να 
■
■ στείλουν ΤΠ συνδρομή τους. Όπως ξέρουν, τα
■ Β.Ν. δεν έχουν άλλο πόρο. Κάθε καθυστέρηση,

■ δυσκολεύει την συνέχιση της έκδοσής τους.

• ΣΥΝΕΧΕΙΑ από τη σελ, 1 
γιές μέχρι τον Ποταμό.
Ευτυχώς που υπήρχε στο ση- 
ιμέϊό αυτό πυκνό δίκτυο αγρό 
τικών δρόμων που διευκόλυνε 
την κίνηση των οχημάτων της 
Πυροσβεστικής, τα οποιίίαι έγ- 
καιρα κατέφθασαν μαζί με δύ 
ναμηι στρατού1.

HI nap ιιαχιή ήταν όλη καλλιερ 
γημένη ιμε πυκνά καιι καρποφό 
ραι ελαιόδενδρια και η ζημιά 
υπολογίζεται σε πολλά1 εκαταμ 
μύρια. Σε 4.000· στιρέμμ. uno 
λογίζεται η έκταση και 10.000

τα ελαιόδεντρα που κάηκαν.
ιΚίνδυνο διιέτρεξε και η περί 

φέρετα Βαχού, αλλά; μβ την 
γρήγορη κινητοπόΡηση των και 
τοίχων ικαι τον Β.Δ. άνεμο 
που φυσούσε απαμακρύνθηκε 
ο κίνδυνος, γιαΦί αν προχω­
ρούσε προς τη Μακρυιθεριά με 
την πυικνοφυτεμένη; έκταση 
όχι μόνο από ελιές αλλά’ καί1 
τα πυκνά κλαδιά της πλευράς 
που ακολουθεί, κι επειδή, η πε 
ριιοχ’ή δεν έχει πρόσβαση σε 
αυτοκινητόδρομο, θα διέτρεχε 
κίνδυνο και το χωριό.

με ται παιδιά της, επίσης 
ραν αρκετά τρόφιμο και 
πάσματα.

Την άλλη ημέρα ιμας 
ότιι θα μας επισκειφτεί ο

έφ®- 
σικε-

είπε 
δικη-

γάρος Γεωργ. Κουντεντάκης α­
πό ται Καιστελλιανά, ο αποιίΐας 
ήταν το δεξί χέρι ταυ’ Ραπτό- 
παυλαα ΠΙράιγμιατΊ ήλθε ο 
Γεώργ. Κουτεντάκης μαζί με 
κάποιο άτρμο από' τον Τσαΰ- 
τσουιρο, που νρμιίζω άτι ονο­
μαζόταν Γ ιάννης Κεφαλάικης. 
Αφού είπαμε πολλά καιι διιάφο

Μην έχοντας άλλη, επιλο­
γή, παρήμεινα ώσπου νύκτωσε 
και με πήρε ο ύπνος. Προτού 
φωτήσει» ξύπνησα ισκοιύγοντας 
;ρ:ιπές πΌλυβόλου. Φαντάστη- 
ικα ότι; έπιασαν τους άλλους 
και τους εκτέλβσαν, ήταν α­
κόμη σκοτάδι και δεν μπορού 
σα ναι διακρίνω τίποτε. Ευτυ­
χώς όμως δεν συνέβη κάτι τέ­
τοιο. Ξημέρωσε καλά, και δεν 
έβλεπα καμιά; ικίνηση σταυ Μα- 
ριδήκη και προς τη; Γλίστρα.

ΣυνεχιϊΙζεται


